

璀璨明珠康巴什

康巴什，一座荒原上崛起的新城，也是鄂尔多斯政治、文化、科研教育中心。它满蕴人文的抒情和向着太阳的崛起，创造了青春山下的奇迹。

伴着满树金枝槐的黄灿，我们回望着康巴什篝火染红的创业岁月。雄鹰在铭记，大漠在诉说。康巴什的前身为自治区级青春山经济技术开发区，于2002年启动建设，2008年更名为康巴什新区，并比照旗区体制管理运行。2016年6月经国务院批复设立县级康巴什区，迈入全新的发展阶段。

17年的锐志开拓，17年的艰辛跋涉，17年的战歌如雷，康巴什完成了由一张白纸到一幅绝美风景画的跨越，实现了从贫瘠荒原到现代化新城的腾飞。

品质之城 诗意绽放

这是一个经得起时间沉淀的城市。行走康巴什，靓丽是最直观的印象。城中，景在城中，白云、蓝天、楼宇、华灯，凝结成一首流动的诗；芳草、绿叶、清流、鲜花，相映成一幅优美的画。

这是一个时刻能体会到温润的城市。行走康巴什，宜居是最深切的感受。天朗气清生活舒适，人与城、自然与历史、传统与现代和谐交融。无论是盈满生活气的康镇，还是四溢文艺范的康康吧，总能让人感受扑面而来的温暖。

从城市建设之初，康巴什就决心不走千城一面的老路，在广泛吸收借鉴国内外城市建设经验的基础上，聘请顶尖设计团队编制各类城市规划160多项，按照大空间、大绿地、大水面的布局理念，形成了雄浑大气、舒展精美、错落有致的城市风格。

康巴什的美，便藏匿于这幅城市锦绣的一针一线，绣花功夫无处不在。

在于高端创新、特色多元。既有仕博国际健康城养生养老、健康教育、医疗保健、休闲度假、旅游的康养旅游，又有对七十年代的建筑、少年宫、康康吧等旅游资源的

在于城在园中、园在城中。康巴什最大的优势是生态，发展的潜力也在生态，环境优先、生态立城的绿色发展理念早已在康巴什落地生根、开花结果。累计造林面积达到12000公顷，城区绿化覆盖面积达1535万平方米，生态水体面积达247万平方米，绿化覆盖率达41.08%，人均公园绿地104.47平方米。乌兰木伦河、阿布亥川、吉芬庆川3条季节性河流和万亩防护林生态圈美得令人陶醉，生态城市基本成型。

在于全力打好蓝天碧水净土保卫战。严格落实环境准入制度，全区未引进一家高污染、高耗能、高排放的项目和企业。大力推广节能减排，全面普及清洁能源公共交通，公交车中节能环保车辆比例达100%，严格落实黄标车、无标车限行区域监管，年均空气质量优良天数达300天以上。全力推进污水处理厂二期提标改造、中水综合利用工程和城市景观水体及环境综合治理工程3个重点项目，2019年累计新建中水管网主线33.134公里，回用中水185.87万吨，持续保持中水100%回用不外排。

念贯穿于城市治理始终，在大规划上高瞻远瞩，在细节处也更加用心。广泛开展绿色校园创建活动，扎实推进品质小区建设，通过开展“八好”星级化管理试点工作，推动物业服务管理规范有序，开通12319城市服务热线，受理城市管理案件2.3万件，办结1.7万件；扎实推进智慧政法建设，打造市、区两级联建综治中心，建成13个标准化、科技化智慧审判法庭，在全国法院率先上线“小宇”智能助手。

在于扎实推进平安康巴什、法治康巴什和过硬队伍、智能化建设。按照“综治中心+综治信息系统+平安联创”模式，打造“八中心合一”的康巴什区综治中心，成立老幼调解工作室、高乐其调解工作室和赵达调解工作室等品牌调解室，形成人民调解康巴什升级版；雪亮工程一期项目审批通过，夯实基层基础，筑牢平安根基。

康巴什大美，美在细节，美在具体。这份美，打动了生活在美景中的人，也打动了高端而严苛的评委。康巴什获得了首个中国环境艺术示范试点城市、国家生态园林城市和国家森林城市3项殊荣。目前，正建设示范区。



专家送医上门 服务群众。

现代化草原新城展翅腾飞

李玲

从文化创意迭出的草原丝路小镇，康镇到欢声笑语不夜天的康康吧，从网红打卡地、BOXPARK到朗景酒店、博宇文瑞等高端时尚主题酒店，从人气渐旺的步行街到人气集聚的商业圈，剥离了重工业、大农业的康巴什，正以全新的蓬勃姿态回答时代的叩问、百姓的期望。

康巴什始终坚持“抓项目就是抓发展的理念，以春雷之势，打出一套组合拳，引燃一系列聚变，以主导产业的提档换速，让实体经济加足马力，全面提升发展质量和经济增长速度。

实体经济+三大攻坚战，扫除阻力。康巴什集中优势力量打好三大攻坚战。防范化解重大风险，坚决守住了不发生系统性金融风险的底线，工作进度位居全市首位、自治区前列。持续巩固脱贫攻坚成果，突出精准识别和动态监测，对重点困难群体实行三级包联帮扶，没有出现一户国家级贫困线以下家庭。深入推进污染防治，大气、水、土壤等污染防治考核指标全部达标，康巴什蓝、康巴什绿，成为最美风景线。

实体经济+深化改革，动力强劲。康巴什将改革作为撬动经济发展大盘的杠杆，坚持以供给侧结构性改革为主线，在抓

项目、稳投资、补短板上下功夫。在项目审批、市场准入方面打破“玻璃门”“旋转门”，创新推进“证照分离”，放管服改革向深处发力，经济社会发展基础更加坚实。同时，充分利用鄂尔多斯市智慧政务系统平台与视频交互系统，开发“点对点”邮件传输功能，以滨河街道康康社区为改革试点开展了29项申办材料异地认证工作。

实体经济+第三产业，活力迸发。紧紧围绕国家全域旅游示范区创建工作，促进康巴什旅游服务全面提质升级。组织开展第八届牡丹旅游文化节、同心共筑中国梦全域旅游惠民系列文化旅游活动，进一步丰富康镇、赛车城等景区旅游产品和旅游内容。重点开发了少年宫、赛车城等一批研学游项目，在康镇推出实景表演，举办大型国际马术嘉年华等活动，景区内容不断丰富，配套功能全面提升。

实体经济+创新创业，内力蓄增。依托阿里创新创业服务中心，吸引入驻企业89家，带动就业1000余人。新增餐饮网点53家，总数达872家；运营酒店、宾馆48家，接待能力较年初上升8%；城市消费水平加快提升。承办展会15场，参展人数达到24.4万人次，实现贸易总额85亿元。建成农产品交易市场3家，日均销

售果蔬35吨。快递物流网点达到29家，实现营业额887.17万元，同比增长18.2%，分拣范围覆盖阿康地区。

实体经济+创新驱动，潜力释放。加强与市高新技术产业园区的深度融合，构建云计算、大数据、新材料、生物医药等新兴产业集群。组织申报自治区级关键技术攻关计划项目1项、科技储备项目14项、科技计划项目10项，可持续发展议程创新示范区重点工程项目26项。同时，康巴什以AAAA级旅游景区和自治区全域旅游示范区创建工作为依托，借助现代金融、科技创新的东风，全力培育景区区经济综合体，让共享理念和新兴经济、人工智能和实体经济在景区产生融合效应。

实体经济，乃城市之命脉。康巴什，正在把时代的问号拉直，破折号之后是更鲜活的注解。

凡益之道，与时偕行。随着全时全域旅游的推进，随着“呼包鄂1小时快客圈”开通等利好，康巴什这个体量不算大，但容量大、质量高的AAAA级景区，实体经济活跃度持续上扬，创新创业春潮涌动，不断刷新着人们的深层认知，这是对一座没有重工业作养的城市更远的丈量。



书法家现场书写春联。



育苗基地。

(本版图片均由康巴什区融媒体中心提供)

幸福之城 奋楫前行

人民群众对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。翻看康巴什过去17年交出的民生答卷，回望康巴什居民群众生活，我们看到的是一幅万家灯火、暖流涌动的美好图景。这幅图景中，伴随着城市发展的，是始终如一贯穿着的保障和改善民生的发展理念。

打赢精准脱贫攻坚战，是落实民生之策的关键之举。康巴什区针对转移农牧民多的实际，开出了“药方”，为贫困户强身健体，增加其自身造血能力，开辟就业培训通道，让转移农牧民有活干、有钱赚。

过去几年来，康巴什扎实做好20户52人未转移人口的跟踪监测，对于120人重大疾病患者、五保户、低保户等扶贫边缘人群，有针对性落实健康扶贫、就业扶贫等保障措施，与112名监控扶贫边缘人员签订服务协议。通过不定期开展“菜单式”定岗式“免费技能培训”搭建劳务服务平台，目前已有3020人实现就业，其中333人通过自主创业实现了创业梦。同时，大力强化街道社区“暖心党建”，实施“幸福礼包”“微心愿”等暖心项目40余项，受益群众2万余人。加快推进美丽乡村与脱贫攻坚深度融合，探索推动3处田园综合体建设，让转移农牧民在看得见山、望得见水、留得住乡愁的诗情画意中实现稳步增收。

如果说就业渠道，承载着奋斗希望。那么在教育、医疗卫生领域，随着惠民力度持续加大，各项政策落地有声，希望便变成了百姓最美的笑容。

在本级财力力量薄弱的情况下，康巴什近3年来教育领域累计投入14.58亿元，预算内教育拨款、小学生均教育经费和公用经费、初中生均教育经费和公用经费3年来连续实现“三个增长”。2019年，康巴什持续推进教育惠民工程建设，切实提升教育学位供给能力，全区各级学校

增加到34所，在校学生规模突破19424人，中考总分均分连续8年位居全市第一，高考本科上线率超88%。同时，继续扩大优质民族教育覆盖面，加强民族团结教育，民族教育得到巩固发展。

实现了法定人群参保全覆盖，城乡居民基本养老保险和基本医疗保险应保尽保，城市低保标准和社会救助水平稳步提高。不断深化家庭医生签约服务，利用手机APP开展在线签约和健康管理，建立居民电子健康档案14.8万份，累计签约7.58万人。组建以中心医院为龙头，联合各专科医院和社区卫生服务机构的全市首家医联体，建立起了首诊基层、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗机制，累计上转病人410人次，下转病人217人次。

一座有文化的城市，才更有生气、更有活力。回首过往，这座AAAA级景区城市文化韵味更趋浓厚，各种精彩盛大的文化活动连台上演，一年四季没有淡季。

2019年，康巴什具体实施了24项、98场次的品牌特色文化旅游活动，现场观众参与人数约22.18万人次，组织开展社区文艺培训百余次，参训人数达1200余人次。同时，不断鼓励扶持文旅产业项目发展，积极对接深圳文交所，签订总投资30亿元的《古建民居文化园区项目框架协议》，全力推进贝林博物馆协议签订工作；引进北京奥秘之家到康镇投资，打造全国首创“帝国宝藏”真人景区沉浸式体验产品。此外，精准实施文化旅游宣传战略，不断更新完善后台建设，实现康巴什

旅行护照现场服务功能。

民生，不仅仅承载着一座城市的期待和厚望，更重要的是彰显高质量发展的内在要求。康巴什不断扩大惠民半径，画好民生“同心圆”，一桩桩实事，一个个实举，回应了群众多层次、多样化的民生需求，顺应了各族人民对美好生活的新时代期待，编织出了新时代的“同心结”。

康巴什人用辛勤和汗水铸造出了辉煌，还将用接下来的时间继续描绘出浓墨重彩的新蓝图、新愿景！



康巴什区。

壮丽70年
建功新时代
主题宣传
县域名片

康巴什区篇



康巴什4号桥全景图。